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Метою статті про передачу, примусове відчуження або вилучення майна під час воєнного стану 

є розкриття правових, економічних та соціальних аспектів, пов’язаних із цим процесом в умовах 

надзвичайних ситуацій. У статті аналізуються законодавчі підстави та механізми реалізації таких 

дій, розглядається вплив на власників майна, а також оцінюється ефективність і справедливість 

цих заходів з точки зору захисту національної безпеки та громадських інтересів. Така тематика 

важлива для розуміння балансу між державними потребами та правами громадян, особливо у 

контексті сучасних викликів і загроз. Методи дослідження: у статті використовуються методи 

порівняльного аналізу, правового моделювання, що дозволяють детально дослідити законодавчі 

норми, практичні приклади і наслідки примусового відчуження майна під час воєнного стану. Також 

застосовується метод аналізу документів для глибшого розуміння правових і соціально-економічних 

аспектів цієї проблематики. Результати дослідження показують, що примусове відчуження або 

вилучення майна під час воєнного стану, хоча і виправдане з точки зору національної безпеки, 

викликає значні правові та соціальні виклики. Зокрема, виявлено, що існуючі законодавчі механізми не 

завжди забезпечують адекватну компенсацію власникам, що може призводити до соціальної 

напруги та зменшення довіри до державних інституцій. Аналіз показав, що успішна реалізація таких 

заходів вимагає прозорих процедур, чіткого регулювання і постійного контролю для мінімізації 

негативних наслідків для громадян та економіки. Обговорення: у ході обговорення було виявлено, що, 

хоча примусове відчуження майна під час воєнного стану є необхідним заходом для забезпечення 

національної безпеки, існує потреба в удосконаленні правових і адміністративних механізмів для його 

реалізації. Важливо, щоб процеси відчуження були максимально прозорими та справедливими, з 

чіткими критеріями для визначення об’єктів відчуження і механізмами компенсації для 

постраждалих власників. Особлива увага повинна приділятися запобіганню зловживанням і 

корупційним проявам у цій сфері, а також забезпеченню належного балансу між інтересами 

держави та правами громадян. 

Ключові слова: воєнний стан; примусове відчуження; вилучення майна; національна безпека; 

компенсація власникам. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Війна, що охопила Україну, принесла з собою 

не лише людські втрати і руйнування, але й 

створила нові виклики для правової системи 

країни, зокрема у сфері захисту прав власності. 

Однією з найгостріших проблем у цих умовах 
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стало питання передачі, примусового відчужен-

ня або вилучення майна. Держава, змушена за-

безпечувати оборону і безпеку своїх громадян, 

має право вдаватися до таких заходів. Проте, це 

право має бути врівноважене з конституційними 

гарантіями захисту приватної власності. 

Актуальність цієї проблеми особливо відчут-

на у контексті масштабних руйнувань, що охо-

пили мільйони квадратних метрів житлової і 

комерційної нерухомості, а також іншого майна. 

Відновлення інфраструктури та економіки по-

требує значних ресурсів, і використання пере-

даного або вилученого майна може стати одним 

з важливих джерел для цього. Водночас, пору-

шення прав власності може спричинити 

соціальну напругу та конфлікти, що додатково 

ускладнює ситуацію. В умовах воєнного стану 

важливо забезпечити прозорість і законність 

процедур передачі та вилучення майна, а також 

своєчасну і справедливу компенсацію власни-

кам. Це сприятиме не лише збереженню прав 

громадян, але й зміцненню суспільної довіри до 

держави у складний період війни. 

Усвідомлюючи важливість захисту прав 

власності, Україна прийняла Закон «Про пере-

дачу, примусове відчуження або вилучення 

майна в умовах правового режиму воєнного чи 

надзвичайного стану» [1], який регулює ці про-

цеси. Цей закон має на меті забезпечити баланс 

між державною необхідністю та правами грома-

дян, визначаючи чіткі процедури та гарантії 

компенсації. Однак, успішне вирішення цієї 

проблеми потребує не лише нормативної бази, 

але й ефективного її застосування на практиці. 

Тому особлива увага має бути приділена прозо-

рості та підзвітності дій влади, що сприятиме 

захисту прав власників та збереженню соціаль-

ної стабільності в країні. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Аналіз наукових досліджень і публікацій 

свідчить про складність і багатогранність про-

блеми передачі, примусового відчуження або 

вилучення майна під час воєнного стану. 

Наприклад, О. Коренцов у своїй роботі «Приму-

сове відчуження майна під час воєнного стану: 

адміністративно-правовий аспект» [2] детально 

досліджує адміністративно-правові аспекти цьо-

го питання, акцентуючи увагу на чинному зако-

нодавстві та практиці його застосування. Він 

підкреслює, що необхідно вдосконалювати за-

конодавчу базу, аби забезпечити баланс між 

державною необхідністю та правами власності 

громадян. 

Різні аспекти управління майном розгляда-

лися в працях як вітчизняних, так і зарубіжних 

вчених. Передача, примусове відчуження або 

вилучення майна комунальної власності до-

сліджували науковці, такі як Т. Лебеда, 

М. Лелюк, О. Нєма, Н. Сментина, тоді як управ-

ління майном державної власності було предме-

том досліджень А. Авер’янова, В. Джарти, 

А. Захарченка, В. Пількевича. Теоретико-

правові засади управління майном розглядали у 

своїх працях Т. Боднар, М. Мащенко, 

В. Щербина. Проте, незважаючи на науковий 

інтерес до цієї проблематики, в умовах воєнного 

стану управління майном, зокрема питання пе-

редачі, примусового відчуження або вилучення 

майна, має свої характерні особливості, що по-

требують детального вивчення та наукового 

обґрунтування. 

Метою передачі, примусового відчуження 

або вилучення майна під час воєнного стану є 

забезпечення обороноздатності держави, 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій, 

підтримка життєдіяльності населення та віднов-

лення економіки. Це включає розміщення війсь-

кових, будівництво фортифікацій, вилучення і 

відновлення пошкодженого майна, створення 

притулків для тих, хто втратив домівки, та за-

безпечення товарами першої необхідності. Вод-

ночас, ці заходи повинні здійснюватися з до-

триманням принципів справедливості та про-

порційності, забезпеченням справедливої та 

своєчасної компенсації власникам майна, а та-

кож дотриманням законних процедур. Лише так 

можна досягти балансу між державними інтере-

сами та правами громадян, забезпечуючи довіру 

суспільства до дій влади в умовах надзвичайних 

обставин. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

У зв’язку з російською військовою агресією 

проти України, Президент України запровадив 

воєнний стан згідно з Указом № 64/2022 від 

24 лютого 2022 року. Згідно з Законом України 

«Про правовий режим воєнного стану» № 389-
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VIII від 12 травня 2015 року, визначено основні 

положення, процедуру впровадження, гарантії 

прав і свобод громадян, а також права і законні 

інтереси юридичних осіб та створення військо-

вих адміністрацій [3]. 

Відповідно до чинного законодавства, 

воєнний стан – це «спеціальний правовий ре-

жим, який запроваджується на території 

України або в окремих її регіонах у разі зброй-

ної агресії або загрози нападу, небезпеки дер-

жавній незалежності та територіальній ціліс-

ності України. Цей режим надає відповідним 

органам державної влади та органам місцевого 

самоврядування необхідні повноваження для 

нейтралізації загрози, відбиття збройної агресії 

та забезпечення національної безпеки. Він та-

кож передбачає тимчасове обмеження консти-

туційних прав і свобод громадян, а також прав і 

законних інтересів юридичних осіб, визначаючи 

строки дії цих обмежень» [3]. 

У регіонах, де запроваджено воєнний стан, 

для забезпечення дотримання Конституції та за-

конів України, реалізації заходів правового ре-

жиму воєнного стану, оборони, цивільного за-

хисту населення, громадської безпеки і порядку, 

а також охорони прав і законних інтересів гро-

мадян, можуть створюватися тимчасові дер-

жавні органи – військові адміністрації. Ці 

адміністрації мають спеціальні повноваження в 

управлінні майном, що включають наступні по-

ложення: 1) керування об’єктами житлово-

комунального господарства, побутових, торго-

вельних послуг, транспорту та зв’язку, що 

належать до комунальної власності відповідних 

територіальних громад, забезпечуючи їх належ-

не утримання та ефективне функціонування на 

належному рівні та якості послуг для населення; 

2) встановлення частки прибутку для 

підприємств, установ та організацій, що нале-

жать до комунальної власності територіальних 

громад, яка повинна бути перерахована до 

місцевого бюджету; 3) управління майном, яке є 

у комунальній власності територіальної громади 

(за винятком питань відчуження, включаючи 

приватизацію комунального майна та здачу в 

оренду на строк більше одного року); 

4) використання місцевих радіостанцій, те-

левізійних центрів та друкарень для військових 

цілей; 5) примусове вилучення майна, що 

знаходиться у комунальній або приватній влас-

ності, а також вилучення майна державних 

підприємств та державних господарських 

об’єднань для потреб держави на підставі 

відповідних документів; 6) вилучення елек-

тронного комунікаційного обладнання, те-

левізійної, відео- та аудіоапаратури, 

комп’ютерів та інших технічних засобів у 

підприємств, установ і організацій усіх форм 

власності, а також у громадян у разі порушення 

вимог або невиконання заходів правового ре-

жиму воєнного стану; 7) керування об’єктами 

спільної власності територіальних громад сіл, 

селищ, міст та районів у містах, що перебувають 

в управлінні районних та обласних рад (за ви-

нятком питань відчуження, включаючи прива-

тизацію таких об’єктів); 8) зупинення роботи 

приймально-передавальних радіостанцій 

індивідуального і колективного користування та 

обробки інформації через комп’ютерні мережі; 

9) визначення порядку використання фонду за-

хисних споруд цивільного захисту. 

У умовах воєнного стану набувають чинності 

нові методи використання майна та суб’єкти йо-

го управління. Найбільш розповсюдженими і 

необхідними методами управління майном є 

примусове відчуження та вилучення майна всіх 

форм власності. Зокрема, стаття 41 Конституції 

України зазначає, що «…ніхто не може бути 

протиправно позбавлений права власності. Пра-

во приватної власності є непорушним, але при-

мусове відчуження об’єктів права приватної 

власності допускається лише як виняток з мо-

тивів суспільної необхідності, на підставі і в по-

рядку, встановлених законом, та за умови попе-

реднього і повного відшкодування їх вар-

тості» [4]. Однак законодавство дозволяє при-

мусове відчуження таких об’єктів з наступним 

повним відшкодуванням їх вартості лише в 

умовах воєнного або надзвичайного стану. 

Згідно з Цивільним кодексом України «…у 

разі воєнного або надзвичайного стану майно 

може бути примусово відчужене у власника з 

подальшим повним відшкодуванням його вар-

тості. Якщо майно повертається власникові, йо-

го право власності на це майно відновлюється, і 

власник зобов’язаний повернути отриману у 
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зв’язку з реквізицією грошову суму або річ, з 

врахуванням розумної плати за використання 

цього майна» [5]. 

Аналізуючи питання відчуження та вилучен-

ня майна в умовах воєнного стану, важливо ро-

зуміти різницю між цими способами управлін-

ня. Примусове відчуження майна передбачає 

позбавлення власника права власності на 

індивідуально визначене майно, яке може бути 

у приватній або комунальній власності. Таке 

майно переходить у власність держави для ви-

користання в умовах правового режиму воєнно-

го або надзвичайного стану, за умови попе-

реднього відшкодування його вартості власни-

ку. Вилучення майна, з іншого боку, означає 

позбавлення державних підприємств або дер-

жавних господарських об’єднань права госпо-

дарського відання або оперативного управління 

індивідуально визначеним державним майном з 

метою передачі його для потреб держави в умо-

вах правового режиму воєнного або надзвичай-

ного стану [6]. 

Отже, відмінність полягає у тому, що приму-

сове відчуження майна стосується об’єктів як 

комунальної, так і приватної власності, з ком-

пенсацією їх вартості, тоді як вилучення відбу-

вається лише за рахунок державного майна і без 

компенсації. Крім того, рішення про примусове 

відчуження або вилучення майна в умовах 

воєнного стану приймається військовим коман-

дуванням узгоджено з місцевими державними 

органами або виконавчим органом відповідної 

місцевої ради. В районах, де тривають бойові 

дії, таке узгодження може бути відсутнє. 

Слід зазначити, що для поліпшення та оп-

тимізації процедур і механізмів проведення 

примусового відчуження та вилучення майна в 

умовах воєнного стану, Верховною Радою 

України був прийнятий Закон «Про внесення 

змін до деяких законів України щодо оп-

тимізації деяких питань примусового відчужен-

ня та вилучення майна в умовах правового ре-

жиму воєнного стану» № 7605 [7]. Цими 

змінами передбачено: примусове вилучення 

обладнання на підставі рішення Ради націо-

нальної безпеки і оборони України за пропо-

зицією обласної військової адміністрації, яке 

може використовуватися для діяльності обо-

ронно-промислового комплексу; компенсацію 

за відчужене майно, що провадиться за рахунок 

коштів державного бюджету (протягом п’яти 

наступних бюджетних періодів); можливу пере-

дачу рухомого та нерухомого майна у управлін-

ня Національного агентства з питань виявлення, 

розгляду та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів. Ці нововве-

дення спрямовані на зміцнення економічної 

безпеки країни та захисту її суверенітету та те-

риторіальної цілісності. 

У період воєнного стану об’єкти комунальної 

власності можуть бути передані у державну 

власність безоплатно. Ініціатором такої передачі 

для задоволення потреб держави в умовах воєн-

ного стану є військове командування. Передача 

об’єктів права комунальної власності 

відповідних територіальних громад здій-

снюється за рішенням рад цих громад, а переда-

ча об’єктів права спільної власності тери-

торіальних громад сіл, селищ, міст, що перебу-

вають в управлінні районних та обласних рад – 

за рішенням відповідних рад. Якщо місцева ра-

да не може ухвалити рішення про передачу ко-

мунального майна у державну власність, таке 

рішення може бути прийняте головою сільської, 

селищної, міської ради, головою районної у 

місті, районної, обласної ради або їх заступни-

ком. Передача комунального майна в державну 

власність оформлюється актом приймання-

передачі, який підписується відповідними поса-

довими особами та уповноваженою особою 

військового командування. 

При примусовому відчуженні майна, особ-

ливістю є те, що право власності на це майно 

виникає з моменту підписання акту приймання-

передачі. 

Необхідно відзначити, що це суперечить ви-

могам законодавства щодо державної реєстрації 

прав на нерухомість. Згідно зі статтею 3 Закону 

України «Про державну реєстрацію речових 

прав на нерухоме майно та їх обтяжень», права 

на нерухоме майно виникають лише з моменту 

такої реєстрації [8]. Момент виникнення права 

власності має велике значення для ефективного 

захисту учасників майнових відносин і може 

стати причиною подальших судових суперечок. 



КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО І КРИМІНОЛОГІЯ 

Юридичний вісник 3 (72) 2024 210 

Майно, яке підлягає примусовому відчужен-

ню, оцінюється відповідно до законодавства, що 

регулює процедури оцінки майна, майнових 

прав і професійної оціночної діяльності. Згідно з 

Законом України «Про оцінку майна, майнових 

прав та професійну оцінку діяльності в 

Україні», такий процес передбачає проведення 

рецензування об’єктів оцінки вартості, яке є 

обов’язковим як для державного майна, так і 

для майна територіальних громад. Рецензування 

здійснюється кваліфікованими оцінювачами, які 

мають не менше трьох років практичного до-

свіду в оціночній діяльності і є членами 

експертних рад саморегулювальних організацій 

оцінювачів. Цей процес є платним, а відбір 

оцінювачів здійснюється на конкурсній ос-

нові [9]. 

Право на компенсацію вартості майна у разі 

його примусового відчуження в умовах воєнно-

го стану належить як юридичним особам кому-

нальної та приватної форм власності, так і 

фізичним особам або їх правонаступникам, у 

яких майно було відчужено (будівлі, споруди, 

транспортні засоби тощо) для потреб держави. 

Повне відшкодування вартості примусово 

відчуженого майна ґрунтується на документі, 

що містить оцінку незалежної оціночної вар-

тості майна на момент його оцінки, що 

здійснюється у зв’язку з прийняттям рішення 

про його примусове відчуження [6]. 

Після скасування правового режиму воєнно-

го стану, колишній власник майна або особа, 

яку він уповноважив, може звернутися до тери-

торіального центру комплектування та соціаль-

ної підтримки у місці відчуження майна. Для 

отримання наступної повної компенсації вони 

подають заяву разом з актом та документом, що 

містить оцінку вартості майна [6]. 

Якщо примусово відчужене майно 

зберігається у задовільному стані, а колишній 

власник має бажання його повернути після за-

вершення воєнного стану, це повернення відбу-

вається через судовий процес. Рішення суду, яке 

набрало законної сили, є підставою для такого 

повернення. Судовий порядок також застосо-

вується у випадках спорів, пов’язаних з відшко-

дуванням вартості примусово відчуженого май-

на. 

Одним із способів управління майном, вклю-

чаючи його управління під час воєнного стану, 

залишається оренда об’єктів державної та кому-

нальної власності, з внесенням змін до чинного 

законодавства. Ці зміни відкривають нові мож-

ливості, включаючи можливість релокації бізне-

су з прифронтових регіонів [10]. 

Висновки. Аналіз показує, що в умовах 

воєнного стану способи управління майном ма-

ють специфічні особливості і спрямовані на 

ефективне використання державного і кому-

нального майна для військово-оборонних цілей 

та національної безпеки, підтримки та розвитку 

бізнесу. Механізми передачі, примусового від-

чуження та вилучення майна у юридичних та 

фізичних осіб для потреб держави є обґрунтова-

ними і необхідними. 

Проте питання захисту прав власності зали-

шається надзвичайно актуальним, особливо в 

умовах воєнного стану. Цікавість цьому питан-

ню виявляється як серед науковців, так і серед 

практиків, оскільки під час практичного за-

стосування законодавства виявлені певні прога-

лини, які потребують внесення змін до 

відповідних нормативних актів. Це необхідно 

для формування ефективного механізму вико-

ристання майна та захисту прав власників. 
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The purpose of the article on the transfer, expropriation or seizure of property during martial law is to 

disclose the legal, economic and social aspects related to this process in emergency situations. The article 

analyzes the legal grounds and mechanisms for implementing such actions, considers the impact on property 

owners, and assesses the effectiveness and fairness of these measures in terms of protecting national security 

and public interests. This topic is important for understanding the balance between state needs and the rights 

of citizens, especially in the context of current challenges and threats. Research methods: the article uses 

the methods of comparative analysis and legal modeling, which allow for a detailed study of legislative 

norms, practical examples and consequences of expropriation of property during martial law. The author 

also uses the method of document analysis for a deeper understanding of the legal and socio-economic 

aspects of this issue. The results of the study show that the forced alienation or seizure of property during 

martial law, although justified from the point of view of national security, raises significant legal and social 

challenges. In particular, it was found that existing legal mechanisms do not always provide adequate 

compensation to owners, which can lead to social tension and a decrease in trust in state institutions. The 

analysis showed that successful implementation of such measures requires transparent procedures, clear 

regulation and constant monitoring to minimize negative consequences for citizens and the economy. 

Discussion: the discussion revealed that while the expropriation of property during martial law is a 

necessary measure to ensure national security, there is a need to improve the legal and administrative 

mechanisms for its implementation. It is important that the expropriation processes are as transparent and 

fair as possible, with clear criteria for determining the objects of expropriation and compensation 

mechanisms for affected owners. Particular attention should be paid to preventing abuses and corruption in 

this area, as well as to ensuring a proper balance between the interests of the state and the rights of citizens. 

Key words: martial law; eminent domain; expropriation of property; national security; compensation to 

owners. 
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